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Mechatronische Netzwerke
Elektrotechnik - elektrische Ladung
Zusammenhange und Einheiten
GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgroB3en
PrimargroBe (el. Ladung) X:=1C
FlussgroBe (el. Strom) Iy:=X -%: 1A
i E
Potentialdifferenz Yi=—=1V
(el. Spannung) X
Extensum (mag. Fluss) Ez:=Y-t=1 Wb
konstitutive Gesetze
Kapazitat (& ::5: 1 g C=1F
Y Vv
Induktivitat =L WP L=1H
X A
Widerstand R::X: 1 v R=12
I A
Prozessleistung P:=Y.Iy=1V-.A P=1wW
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Elektrotechnik - magnetische Ladung
Zusammenhange und Einheiten
GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgroBBen
PrimargroBe (mag. Ladung) X:=1 Wb
FlussgroBe (mag. Strom) Iy:=X -%: 1V
i E
Potentialdifferenz Y:=—=1A
(mag. Spannung) X
Extensum (el. Fluss) Ez:=Y.t=1C
konstitutive Gesetze
Kapazitat (& ::5: 1 Kb C=1H
Y A
Induktivitat (existiert nicht) L ::&: 1 < L=1F
X Vv
Widerstand R::X: 1 A R=1S
Iy V

Prozessleistung P:=Y.Iy=1V-A pP=1w




Mechanik - schwere Masse
Zusammenhange und Einheiten
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GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgroBBen
PrimargréBe (schwere Masse) X:=1kg

FlussgroBe (Massestrom)

S
2 3
Potentialdifferenz y=E_1m y=1 Pam
X g2 kg
2 3
Extensum Exi=Y-t=1-" Er=1 P2™
s kg
konstitutive Gesetze
2
Kapazitat CieX o ks c=1 k9 c=1_F9
Y m? J Pa-m?®
2
Induktivitat p=fr_4m
X kg
2
Widerstand R;:izl m
Iy kg-s

Prozessleistung
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Mechanik - schwere Masse (Vereinfachung bei konstanter Dichte)

Zusammenhange und Einheiten

Mechatronische Netzwerke
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GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgroBBen
PrimérgréBe (Volumen) X:=1m?®
.. 1 m®
FlussgroBe (Volumenstrom) Iy=X.—=1
S
i E
Potentialdifferenz (Druck) Y:= X =1 Pa

Extensum

Ex=Y-t=1Pa-s

konstitutive Gesetze

Kapazitat

Induktivitat

Widerstand

Prozessleistung

3
C::£:1 m
Y Pa
L::&:1 s Pa
IX m3
R::le Pa-s
IX m3
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Mechanik - Impuls
Zusammenhange und Einheiten

GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J

BasisgroBBen

PrimargréBe (Impuls) X:=1N-.s
FlussgroBe (Kraft) Iv:=X -%: 1N
Potentialdifferenz y=L_1m
(Geschwindigkeit) X $
Extensum (Weg) Ez:=Y-.-t=1m

konstitutive Gesetze

Kapazitat (Masse) C::%: 1 kg

Induktivitat (Nachgiebigkeit) L::&: 1 c Lo 1 N
Iy N L m

Widerstand (Reibung) =Y -1 ™ fi=log N8
Iy N-s R m

Prozessleistung P=Y-Iy=1W
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Mechanik - Drehimpuls
Zusammenhange und Einheiten

GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J

BasisgroBBen

PrimargréBe (Drehimpuls) X:=1N-m-s
FlussgroBe (Moment) Iv:=X -%: 1N-m
Potentialdifferenz y=FE _rod
(Winkelgeschwindigkeit) X s
Extensum (Winkel) Ex:=Y-.t=1 rad

konstitutive Gesetze

Kapazitat C::£:1 N-m-s
(Massentragheitsmoment) Y
Induktivitit L=t 1 =t =1 Nem
X m L
Widerstand R=Y =1 _Tod k, =l Nemes
Iy N-m-s R rad
Prozessleistung P=Y .Iy=1W




Thermodynamik - Entropie

Zusammenhange und Einheiten
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GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgroBBen
N . J
PrimargréBe (Entropie) X:=1—
K
FlussgroBe (Entropiestrom) Iy:=X. 1_ 1 KJ
8
. E
Potentialdifferenz Y=—=1K
(Temperatur) X
Extensum Exr:=Y-.t=1K-s

konstitutive Gesetze

Kapazitat

Induktivitat (existiert nicht)

Widerstand

Prozessleistung

c=X_1 L
Y K2
2 2
L::szl K .s
Iy J
2
R::le K" -s
X J

P::Y'IX:1 W
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Energie - allgemeine Darstellung
Zusammenhange und Einheiten

GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Entropie S:=1 J
K
BasisgroBBen
PrimargroBe (Energie) X:=1J
FlussgroBe (Energiestrom) Iy:=X. % =1Ww
Potentialdifferenz y=2o1 L
X K
Extensum Ex:=Y t=1-
K
konstitutive Gesetze
Kapazitat C::E: 1J-K
Y
Induktivitat (existiert nicht) L=—""=1
IX W'K
Widerstand R:= Y =1 L
IX W‘K
Entropiestrom P:=Y.Iy=1 J pP=1 w
K-s K




